
BÀI 8: CÁC TRƯỜNG HỢP ĐỒNG DẠNG CỦA TAM GIÁC VUÔNG

I. Tóm tắt lý thuyết

1. Áp dụng các trường hợp đồng dạng của tam giác vào tam giác vuông

Hai tam giác vuông đồng dạng với nhau nếu:

+ Tam giác vuông này có một góc nhọn bằng góc nhọn của tam giác vuông kia.

+ Tam giác vuông này có hai cạnh góc vuông tỉ lệ với hai cạnh góc vuông của tam giác vuông kia.

2. Dấu hiệu đặc biệt nhận biết hai tam giác vuông đồng dạng

Nếu cạnh huyền và một cạnh góc vuông của tam giác vuông này tỉ lệ với cạnh huyền và cạnh góc vuông của tam giác vuông kia thì hai tam giác vuông đó đồng dạng.

3. Tỉ số hai đường cao, trung tuyến, phân giác của hai tam giác đồng dạng

Tỉ số hai đường cao tương ứng của hai tam giác đồng dạng bằng tỉ số đồng dạng.

Tỉ số hai đường trung tuyến tương ứng của hai tam giác đồng dạng bằng tỉ số đồng dạng.

Tỉ số hai đường phân giác tương ứng của hai tam giác đồng dạng bằng tỉ số đồng dạng.

4. Tỉ số diện tích của hai tam giác đồng dạng

Tỉ số diện tích của hai tam giác đồng dạng bằng bình phương tỉ số đồng dạng.

II. Các dạng toán

Dạng 1. Chứng minh hai tam giác vuông đồng dạng

Phương pháp giải: 

Có thể sử dụng một trong các cách sau:

Cách 1:Áp dụng trường hợp đồng dạng của hai tam giác thường vào tam giác vuông

Cách 2: Sử dụng đặc biệt nhận biết hai tam giác vuông đồng dạng.
Bài tập minh họa

Bài 1: Cho tam giác ABC có các đường cao BD và CE cắt nhau tại H. Chứng minh:

a) 
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Hướng Dẫn:
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b) Có [image: image5.wmf]BEHCDH

DD

:

ta suy ra [image: image6.wmf]HEHB
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Từ đó chứng minh được [image: image7.wmf](..)
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Bài 2:Cho tam giác ABC vuông tại A (AB > AC). Qua điểm M bất kì trên BC, vẽ đường thẳng vuông góc với BC, cắt AC, AB lần lượt tại D, E. Chứng minh:

a) 
[image: image8.wmf]ABCMDC;
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b) 
[image: image9.wmf]EADEMB.
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Hướng Dẫn:

Học sinh tự chứng minh
Bài 3: Cho hình thang vuông ABCD tại A và D, 
[image: image10.wmf]AB6cm,CD12cm
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 và 
[image: image11.wmf]AD17cm.
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 Trên cạnh AD, lấy E sao cho 
[image: image12.wmf]AE8cm
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. Chứng minh 
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Hướng Dẫn:
Ta chứng minh được 
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Bài 4:Cho tam giác ABC vuông tại A với 
[image: image17.wmf]AC4cm
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 và 
[image: image18.wmf]BC6cm.
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 Kẻ tia Cx vuông góc với BC (tia Cx và điểm A nằm khác phía so với đường thẳng BC). Trên tia Cx lấy điểm D sao cho 
[image: image19.wmf]BD9cm.
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 Chứng minh BD song song với AC.
Hướng Dẫn:
Ta chứng minh được 
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Từ đó suy ra BD//AC (ĐPCM)

Dạng 2. Sử dụng trường hợp đồng dạng của tam giác vuông để giải toán

Phương pháp giải: Sử dụng các trường hợp đồng dạng của hai tam giác vuông (nếu cần) để chứng minh hai tam giác đồng dạng, từ đó suy ra các cặp góc tương ứng bằng nhau hoặc cặp cạnh tương ứng tỉ lệ, từ đo suy ra điều cần chứng minh.
Bài tập minh họa

Bài 1: Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH.

a) Chứng minh 
[image: image21.wmf]2

ABBH.BC;

=

 


b) Chứng minh 
[image: image22.wmf]2
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c) Gọi P là trung điểm của BH và Q là trung điểm của AH. Chứng minh 
[image: image23.wmf]BAPACQ;
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d) Chứng minh 
[image: image24.wmf]APCQ.
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Hướng Dẫn:
[image: image25.jpg]



a) Ta chứng minh [image: image26.wmf]ABHCBA
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 từ đó suy ra AB2 = BH.BC (ĐPCM)

b) Tương tự câu a, HS tự chứng minh

c) Từ [image: image27.wmf]AHCBHA
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Từ đó suy ra [image: image30.wmf]ACAQ
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d) Gọi M là giao điểm của CQ và AP (M ( AP)

Sử dụng kết quả câu b) [image: image32.wmf]·
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Bài 2: Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Gọi M và N lần lượt là chân đường vuông góc kẻ từ H xuống AB và AC. Chứng minh:

a) 
[image: image35.wmf]2
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b) 
[image: image36.wmf]AM.ABAN.AC.
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c) 
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Hướng Dẫn:

Học sinh tự chưng minh
Bài 3: Cho hình bình hành ABCD có AC > BD. Kẻ 
[image: image38.wmf]CEAB
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 tại E, 
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 tại K. Chứng minh;

a) 
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b) 
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c) 
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AD.AFAB.AEAC.

+=

 
Hướng Dẫn:
[image: image45.jpg]



a) Ta chứng minh [image: image46.wmf](.)(1)
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b) Tương tự câu a ta chứng minh được  [image: image47.wmf]ADAK
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( AD.AF =AK.AC (2)

c) Từ (1) ta có AB.AE = AC.AH (3)

Lấy (3) + (2) ta được AD.AF + AB.AE = AC2 (ĐPCM)

Bài 4:Cho tam giác ABC nhọn, các đường cao BD và CE cắt nhau tại H. Chứng minh 
[image: image48.wmf]2
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Hướng Dẫn:
Gợi ý: Gọi [image: image49.wmf]{
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, chứng minh được AK ( BC.

Áp dụng cách làm tương tự 4A suy ra ĐPCM.

Dạng 3. Tỉ số diện tích của hai tam giác

Phương pháp giải: Sử dụng định lý tỉ số diện tích của hai tam giác đồng dạng bằng bình phương tỉ số đồng dạng.
Bài tập minh họa

Bài 1: Cho hình vuông ABCD. Gọi E và F lần lượt là trung điểm của AB và BC và I là giao điểm của DF và CE. Tính tỉ số diện tích của hai tam giác CIE và CBE.
Hướng Dẫn:
[image: image50.jpg]



Ta chứng minh được [image: image51.wmf]CIF
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Lại có [image: image53.wmf]CFIBEK
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Bài 2: Cho tam giác ABC, điểm D thuộc cạnh BC. Đường thẳng qua D và song song với AC cắt AB tại E, đường thẳng qua D và song song với AB cắt AC tại F. Cho biết diện tích các tam giác EBD và FDC lần lượt bằng 
[image: image55.wmf]2
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 và 
[image: image56.wmf]2

b

, hãy tính diện tích tam giác ABC.
Hướng Dẫn:
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Đặt SABC = S2. [image: image58.wmf]EBDABC
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Chứng minh:
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Từ (1) và (2) [image: image62.wmf](
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III. Bài tập tự luyện
Bài 1 :Cho tam giác ABC và các đường cao AH(H(BC) có AH = 6cm, BH = 4cm,HC=9cm. Chứng minh rằng:

a)(AHB((CHA

b) [image: image63.wmf]0
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Hướng Dẫn:
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a) Xét(ABH và (CHA
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Bài 2: Cho tam giác ABC. Một đường thẳng song song với BC cắt cạnh AB, AC theo thứ tự ở D và E. Gọi G là một điểm trên cạnh BC. Tính diện tích tứ giác ADGE biết diện tích tam giác ABC bằng 
[image: image68.wmf]2
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Hướng Dẫn:
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Ta chứng minh được [image: image71.wmf]µ
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Bài 3: Cho hình chữ  nhật ABCD có AB =12cm, BC=9cm. Gọi H là chân đường vuông góc kẻ từ A xuống BD

a)Chứng minh (AHB đồng dạng với (BCD

b)Tính độ dài đoạn thẳng AH

c)Tính diện tích tam giác AHB

Hướng Dẫn:

a/ Xét (AHB và (BCD có:



(ABH = (BDC (So le trong do AB // CD)



(H = (C = 900.

      
 Nên (AHB[image: image77.png]M
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Trong (ADB, Â = 900 theo Pytago: BD2 = AD2 + AB2 = 225.



( BD = 15cm.
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Bài 4: Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH, 
[image: image91.wmf]BC20cm,AH8cm.
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 Gọi D là hình chiếu của H trên AC, E là hình chiếu của H trên AB.

a) Chứng minh tam giác ADE đồng dạng với tam giác ABC.

b) Tính diện tích tam giác ADE.
Hướng Dẫn:
a) Ta chứng minh được: [image: image92.wmf]µ
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b) Ta có:
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Từ đó tính được

SADE = 12,8cm2
Bài 5: Cho tam giác ABC vuông tại A, có AB = 6cm; BC = 10cm. Lấy điểm D trên AB và E trên AC sao cho AE = 3cm; DE = 5cm. Chứng minh  [image: image95.wmf]ADEACB
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Hướng Dẫn:
[image: image96.png]



Xét hai tam giác vuông ABC và AED 
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Bài 6: Cho tam giác ABC vuông tại A, có AH là đường cao và AM là đường trung tuyến. Tính diện tích tam giác AHM và tỉ số diện tích tam giác AHM và ABC, biết BH = 4cm; CH = 6cm.

Hướng Dẫn:
[image: image103.png]



Ta có hai tam giác vuông HAB và HCA đồng dạng
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Bài 7: Cho tam giác ABC vuông tại A (AB < AC). M là trung điểm BC. Vẽ MD
[image: image111.wmf]^

AB tại D, ME
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AC tại E, AH
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BC tại H. qua A kẻ đường thẳng song song DH cắt DE tại K. HK cắt AC tại N. Chứng minh  HN2 = AN.CN.
Hướng Dẫn:
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MD 
[image: image115.wmf]^
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MD // AC, do đó D là trung điểm AB. Tương tự E là trung điểm AC.

Ta có DE // BA.

Hai tam giác BDH và DAK có:
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DH = AK
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ADHK là hình bình hành.

Ta có HK // DA
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Bài 8: Giả sử AC là đường chéo lớn của hình bình hành ABCD. Từ C kẻ các đường thẳng CE, CF lần lượt vuông góc với AB, AD. Chứng minh rằng:
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Hướng Dẫn:
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Suy ra [image: image142.wmf]HBC
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Mà AD = BC (vì ABCD là hình bình hành)

Lấy (1) cộng (2) vế theo vế ta được:

           AH.AC + HC.AC = BC.AF + AB.AE

[image: image146.wmf]Û
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Bài 9: Cho tam giác ABC, kẻ đường cao BD và CE cắt nhau tại H.

a) Chứng minh rằng AE.AB = AD.AC

b) Chứng minh rằng [image: image148.wmf]ADEABC
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c) Chứng minh rằng CH.CE + HB.BD = [image: image149.wmf]2
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D


Hướng Dẫn:

[image: image153.png]



a) Xét [image: image154.wmf]AEC

D

 và [image: image155.wmf]ADB

D

có  [image: image156.wmf]0

90

DE

ÙÙ

==


[image: image157.wmf]A

Ù

 chung

Nên  [image: image158.wmf]AEC

D

[image: image159.png]


[image: image160.wmf]ADB

D

 (g-g) [image: image161.wmf]AEAC

ADAB

Þ=


Vậy [image: image162.wmf]..

AEBAADAC

=

 (đpcm)

b) Xét [image: image163.wmf]ADE

D

 và [image: image164.wmf]ABC

D

 có [image: image165.wmf]A

Ù

 chung

[image: image166.wmf]AEAC

ADAB

=

(cm câu a)

Nên [image: image167.wmf]ADE

D

[image: image168.png]


[image: image169.wmf]ABC

D

.  Vậy [image: image170.wmf]ADEABC

ÙÙ

=


c)  Vẽ HF[image: image171.wmf]^

BC, [image: image172.wmf]FBC

Î


Xét tam giác BFH  và tam giác BDC có   [image: image173.wmf]B

Ù

 chung

[image: image174.wmf]0

90

DF

ÙÙ

==


Nên  [image: image175.wmf]D

BFH [image: image176.png]


[image: image177.wmf]D

BDC

Suy ra [image: image178.wmf]..

BFBH

BHBDBFBC

BDBC

=Þ=


Chứng minh tương tự ta có [image: image179.wmf]..

CHCECFBC

=


Mà [image: image180.wmf]2

..()

CFBCBCBFBCCFBFBC

+=+=


Do đó CH.CE + HB.BD = [image: image181.wmf]2

BC

 (đpcm)

d) Đặt AB = a

Trong tam giác vuông ADB ta có [image: image182.wmf]A

Ù

=[image: image183.wmf]0

60

 suy ra [image: image184.wmf]0

1

30

B

Ù

=


[image: image185.wmf]ADB

D

 là nữa tam giác đều cạnh AB = a nên đường cao [image: image186.wmf]3

2

a

BD

=

; [image: image187.wmf]2

a

AD

=


Mặt khác, ta có  [image: image188.wmf]ADE

D

[image: image189.png]


[image: image190.wmf]ABC

D

(cm câu b)

[image: image191.wmf]ADAE

ABAC
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[image: image192.wmf]2
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Vậy [image: image193.wmf]22
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     và [image: image194.wmf]2
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Scm

D

=


nên [image: image195.wmf]ADE

S

D

=[image: image196.wmf]2
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Bài 10: Cho tam giác ABC vuông tại A. Qua điểm D trên đáy BC kẻ đường vuông góc với BC cắt các đường thẳng AB và AC theo thứ tự ở E và G. Chứng minh DB.DC = DE.DG

Hướng Dẫn:

[image: image197.png]



Xét [image: image198.wmf]DGC

D

 và [image: image199.wmf]ABC

D

 có [image: image200.wmf]0

90

DA

ÙÙ

==

 và [image: image201.wmf]C

Ù

 chung

Suy ra [image: image202.wmf]DGC

D

[image: image203.png]


[image: image204.wmf]ABC

D

 (g-g)

[image: image205.wmf]..

DGDCDGAB

ABDCDGAC

ABACDCAC
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  (1)

Xét [image: image206.wmf]ABC

D

 và [image: image207.wmf]DBE

D

 có   [image: image208.wmf]0

90

DA

ÙÙ

==

 và [image: image209.wmf]B

Ù

 chung

            Suy ra [image: image210.wmf]ABC

D

[image: image211.png]


[image: image212.wmf]DBE

D

 (g-g)

[image: image213.wmf]..

BDDE

ABDEDBAC
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[image: image214.wmf]DEAB

DBAC

Þ=

     (2)

Từ (1) và (2) suy ra [image: image215.wmf]DEDC

DBDG

=


Vậy DB.DC = DE.DG
Bài 11:. Trong tam giác ABC có hai góc B và góc A thỏa mãn điều kiện [image: image216.wmf]ÙÙ

=-

AB

0

90

, kẻ đường cao CH. Chứng minh [image: image217.wmf]CHBHAH

2

.

=


Hướng Dẫn:

[image: image218.png]



Trong tam giác vuông AHC ta có   [image: image219.wmf]0

1

90

CA

ÙÙ

+=

  (1)

Trong tam giác vuông BHC ta có   [image: image220.wmf]0

2

90

CB

ÙÙ

+=

   (2)

Mặt khác ta có [image: image221.wmf]ÙÙ

=-

AB

0

90

 thay vào (1) ta  được [image: image222.wmf]1

CB
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Vậy ta có [image: image223.wmf]1

CB
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Xét [image: image224.wmf]HBC

D

 vuông tại H và [image: image225.wmf]HCA

D

 vuông tại H có [image: image226.wmf]1

CB

ÙÙ

=

 (cmt) 

Nên [image: image227.wmf]HBC

D

[image: image228.png]


[image: image229.wmf]HCA

D


[image: image230.wmf]2
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Bài 12: Cho tam giác ABC vuông tại A. Từ một điểm D bất kỳ trên cạnh AC kẻ các đường CEvuông góc với DB tại E.  Chứng minh rằng BE.AC = AB.EC + AE.BC

Hướng Dẫn:

[image: image231.png]



Gọi M là giao điểm  của AB và CE . Vẽ AF vuông góc với AE (Fthuộc BE).

Xét [image: image232.wmf]MBE

D

 và [image: image233.wmf]MCA

D

 có  [image: image234.wmf]0

90

EA

ÙÙ

==


[image: image235.wmf]M

Ù

 chung

Suy ra [image: image236.wmf]MBE

D

[image: image237.png]


[image: image238.wmf]MCA

D

 (g-g)

[image: image239.wmf];
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Xét [image: image240.wmf]ABF

D

 và [image: image241.wmf]ACE

D

 có
[image: image242.wmf]MBEMCA

ÙÙ

=

 (cmt) và [image: image243.wmf]ABFEAC
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=

      (cùng phụ với [image: image244.wmf]FED

Ù

)

Suy ra [image: image245.wmf]ABF

D

[image: image246.png]


[image: image247.wmf]ACE

D

 (g-g)

[image: image248.wmf]..

ABBF

ABCEACBF

ACCE
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    (1)

Mặt khác, ta có [image: image249.wmf]ABD

D

[image: image250.png]


[image: image251.wmf]ECD

D

(g-g) vì [image: image252.wmf]0
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và [image: image253.wmf]ADBEDC
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 (đối đỉnh)

[image: image254.wmf]DABDADDE
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             Ta lại có [image: image255.wmf]ADE

D

[image: image256.png]


[image: image257.wmf]BDC

D

 vì có  [image: image258.wmf]ADDE
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=

(cmt) và [image: image259.wmf]ADEBDC
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 (đối đỉnh)

[image: image260.wmf]AEDDCB
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Nên [image: image261.wmf]AEF

D

[image: image262.png]


[image: image263.wmf]ACB

D

 vì có [image: image264.wmf]AEDDCB
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(cmt)  và [image: image265.wmf]0
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[image: image266.wmf]..
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   (2)

Cộng (1) và (2) vế theo vế ta được

[image: image267.wmf]....(EF).

ABCEAEBCACBFACEFACBFACBE
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Vậy BE.AC = AB.EC + AE.BC
Bài 13: Cho hình vuông ABCD. Trên cạnh BC lấy điểm E. Tia AE cắt đường thẳng CD tại M, tia DE cắt AB tại N. Chứng minh rằng:

a) [image: image268.wmf]NBC

D

[image: image269.png]


[image: image270.wmf]BCM

D


b) BM vuông với CN

Hướng Dẫn:
[image: image271.png]



a) Ta có AB//CM

[image: image272.wmf]ABBE

CMCE

Þ=

     (1)

Và ta có CD//BN 

[image: image273.wmf]BNBE

CDCE

Þ=

     (2)

Từ (1) và (2) [image: image274.wmf]BNBA

CDCE

Þ=


[image: image275.wmf]..

BNMCCDAB

Þ=

 mà CD = AB = BC (do ABCD là hình thang vuông)

[image: image276.wmf]2

.
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Vậy [image: image277.wmf]NBC

D

[image: image278.png]


[image: image279.wmf]BCM

D


b) Ta có [image: image280.wmf]NBC

D

[image: image281.png]


[image: image282.wmf]BCM

D

 (cm câu a)

Suy ra  [image: image283.wmf]2
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; [image: image284.wmf]2
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Mà [image: image285.wmf]00

121

9090

BBBN

ÙÙÙÙ

+=Þ+=


Vậy BM vuông với CN
Bài 14: Cho tam giác ABC vuông tai A, đường cao AH, từ H kẻ HI vuông góc với AB tại I, HK vuông góc với AC tại K 

a) Chứng minh tam giác AKI đồng dạng với tam giác ABC suy ra AI.AB = AK.AC.

b) Chứng minh
[image: image286.wmf]·

·

ABKACI

=

.

c) Gọi O là trung điểm của đoạn IK. Từ A vẽ đường thẳng vuông góc với đường thẳng BO tại R. Đường thẳng AR cắt cạnh BC tại S. Chứng minh S là trung điểm của đoạn thẳng HC

Hướng Dẫn:
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a)Tứ giác AKHI có 
[image: image288.wmf]µ

µ

0

AKI90

===

$

 nên AKHI là hình chữ nhật, ta có: 
[image: image289.wmf]·

·

AKIAHI

=

.

Lại có 
[image: image290.wmf]·

·

AHIABC

=

(cùng phụ với góc 
[image: image291.wmf]·

BHI

). Suy ra 
[image: image292.wmf]·

·

AKIABC

=


Hai tam giác AKI và ABC có 
[image: image293.wmf]µ

A

chung, 
[image: image294.wmf]·

·

AKIABC

=

 nên 
[image: image295.wmf]AKI ABC

DD

:

.

b) Theo trên, 
[image: image296.wmf]AKAI

AKI ABC

ABAC

DDÞ=

:

, 
và hai tam giác AKB và AIC có 
[image: image297.wmf]µ

A

chung nên 
[image: image298.wmf]AKBAIC

DD

:

. 
Từ đó ta có 
[image: image299.wmf]·

·

ABKACI

=

.

c) Xét tam giác ABS có AH và BR là đường cao nên O là trực tâm tam giác ABS

do đó SO
[image: image300.wmf]^

AB, suy ra SO // AC.

Mặt khác, theo trên thì tứ giác AKHI là hình chữ nhật nên O là trung điểm AH. 
Như vậy trong tam giác AHC, SO là đường trung bình. Từ đó ta có S là trung điểm của HC.
Bài 15:Cho tam giác 
[image: image301.wmf]ABC

cân ở 
[image: image302.wmf]A

,
[image: image303.wmf]AB



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image304.wmf]=


[image: image305.wmf]32



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image306.wmf]cm

, 
[image: image307.wmf]24

BCcm

=

, đường cao 
[image: image308.wmf]BK

. Tính độ dài 
[image: image309.wmf]KC

.

Hướng Dẫn:
[image: image310.emf]�K

�H

�B �C
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Vẽ đường cao
[image: image311.wmf]AH

.

[image: image312.wmf]AHC

D

và
[image: image313.wmf]BKC

D

 có [image: image315.png]


, [image: image317.png]HAC = KBC




Nên 
[image: image318.wmf]AHC

D

và 
[image: image319.wmf]BKC

D

 đồng dạng (g.g)
[image: image320.wmf]Þ



[image: image321.wmf]ACHC

BCKC

=


[image: image322.wmf]Þ


[image: image323.wmf]3212

24
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=


[image: image324.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image325.wmf]9
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=


Bài 16: Cho tam giác
[image: image326.wmf]ABC

 vuông ở 
[image: image327.wmf]A

,
[image: image328.wmf]10

ABcm

=

,
[image: image329.wmf]30

BCcm

=

. Trên tia đối của tia 
[image: image330.wmf]CA

lấy điểm 
[image: image331.wmf]D

sao cho 
[image: image332.wmf]15

CDcm

=

.Trên cùng một nửa mặt phẳng chứa 
[image: image333.wmf]B

có bờ 
[image: image334.wmf]AD

vẽ tia 
[image: image335.wmf]Dx

vuông góc với
[image: image336.wmf]AD

.Vẽ đường tròn
[image: image337.wmf](;45)

Ccm

, cắt tia 
[image: image338.wmf]Dx

 ở 
[image: image339.wmf]E

.Chứng minh rằng 
[image: image340.wmf]BC

 vuông góc với 
[image: image341.wmf]CE

.

Hướng Dẫn:
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[image: image343.wmf]ABC

D

và
[image: image344.wmf]DCE

D

([image: image346.png]




 EMBED Equation.DSMT4 [image: image347.wmf]90

o

=

) có 
[image: image348.wmf]BCBA

CECD

=

vì ( 
[image: image349.wmf]3010

4515

=

 ) 


nên  
[image: image350.wmf]ABC

D

 và 
[image: image351.wmf]DCE

D

 đồng dạng (trường hợp cạnh huyền và cạnh góc vuông ),suy ra 
[image: image352.wmf]1

ˆ

C

=
[image: image353.wmf]ˆ

E

.                                  (1)

Ta lại có 
[image: image354.wmf]ˆ

E

+
[image: image355.wmf]2

ˆ

C


[image: image356.wmf]90

o

=

            (2)

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image357.wmf]1

ˆ

C

+
[image: image358.wmf]2

ˆ

C


[image: image359.wmf]90

o

=


Do đó [image: image361.png]BCE





 EMBED Equation.DSMT4 [image: image362.wmf]90

o

=

, tức là 
[image: image363.wmf]BC


[image: image364.wmf]^


[image: image365.wmf]CE

.

Bài 17: Cho tam giác 
[image: image366.wmf]ABC

 vuông ở 
[image: image367.wmf]A

, đường cao
[image: image368.wmf]AH

.Kẻ 
[image: image369.wmf]HE

 vuông góc với 
[image: image370.wmf]AB

(
[image: image371.wmf]AB

 thuộc 
[image: image372.wmf]AB

). Biết 
[image: image373.wmf]4

HEcm

=

,
[image: image374.wmf]9

ACcm

=

.Tính độ dài
[image: image375.wmf]AH

.

Hướng Dẫn:

Bài 18: Cho tam giác 
[image: image376.wmf]ABC

, đường cao 
[image: image377.wmf]AD

,trực tâm
[image: image378.wmf]H

. Biết 
[image: image379.wmf]4

BDcm

=

,
[image: image380.wmf]10

DCcm

=

,
[image: image381.wmf]8

ADcm

=

.Tính độ dài 
[image: image382.wmf]HD

.

Hướng Dẫn:

[image: image383.wmf]ABD

D

và [image: image384.wmf]CHD

D

 đồng dạng (g.g), HD = 5 cm
Bài 19: Cho tam giác
[image: image385.wmf]ABC

, các đường cao
[image: image386.wmf]'

AA

’, 
[image: image387.wmf]’

BB

, 
[image: image388.wmf]’

CC

, cắt nhau ở 
[image: image389.wmf]H

. Chứng minh rằng 
[image: image390.wmf].’ .’ .’.

AHHABHHBCHHC

==


Hướng Dẫn:

 
[image: image391.wmf]'

AHB

D

 và [image: image392.wmf]'

BHA

D

đồng dạng (g.g)

[image: image393.wmf]'

'

AHHB

BHHA

Þ=

[image: image394.wmf].'.'

AHHABHHB

Þ=

.

Tương tự [image: image395.wmf].'.'

AHHACHHC

=


Bài 20:  Cho tam giác
[image: image396.wmf]ABC

, các đường cao
[image: image397.wmf], 

BDCE


      Chứng minh rằng

     a) Các tam giác 
[image: image398.wmf]ABD

và 
[image: image399.wmf]ACE

dồng dạng.

     b) Các tam giác 
[image: image400.wmf]ADE

và 
[image: image401.wmf]ABC

đồng dạng.

Hướng Dẫn:

a) [image: image402.wmf]ABD

D

 và [image: image403.wmf]ACE

D

 đồng dạng (g.g).  

b) Từ câu a suy ra [image: image404.wmf]ABAD

ACAE

=


Do đó [image: image405.wmf]ADE

D

 và [image: image406.wmf]ABC

D

 đồng dạng (c.g.c).

Bài 21: Tỉ số các cạnh góc vuông của một tam giác vuông bằng 3:4, đường cao tương ứng với cạnh huyền dài
[image: image407.wmf]12

cm

. Tính độ dài hình chiếu của các cạnh góc vuông trên cạnh huyền.

Hướng Dẫn:

Gọi ABC là tam giác vuông ở A, đường cao AH. 

[image: image408.wmf]AHB

D

 và [image: image409.wmf]CHA

D

 đồng dạng (g.g) 

[image: image410.wmf]AHHBAB

CHHACA

Þ==

[image: image411.wmf]123
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Suy ra HB = 9 cm, HC = 16 cm.
Bài 22: Hình thang vuông 
[image: image412.wmf]ABCD

có [image: image414.png]


=
[image: image415.wmf]90

o

, hai đường chéo vuông góc với nhau. 
[image: image416.wmf]4,  9

ABcmADcm
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a) Tính độ dài
[image: image417.wmf]AB

.

b) Tính tỉ số
[image: image418.wmf]:

BDAC

.

Hướng Dẫn:
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a) [image: image420.wmf]ABD

D

 và [image: image421.wmf]DAC

D

 đồng dạng (g.g)

[image: image422.wmf]ABAD
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Þ=

[image: image423.wmf]2
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 Vậy AD = 6 cm.

b) Hai tam giác trên đồng dạng suy ra [image: image424.wmf]42

63

BDAB

ACDA

===


Bài 23: Cho hình chữ nhật 
[image: image425.wmf]ABCD

có
[image: image426.wmf]12 , 16 

ADcmABcm
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. Đường thẳng qua 
[image: image427.wmf]A

và vuông góc với 
[image: image428.wmf]BD

cắt 
[image: image429.wmf]CD

ở
[image: image430.wmf]E

. Tính độ dài 
[image: image431.wmf]EC


Hướng Dẫn:
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[image: image433.wmf]D
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 và [image: image434.wmf]DAB

D

 đồng dạng (g.g).    

Đáp số [image: image435.wmf]7
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Bài 24: Cho hình 
[image: image436.wmf]ABCD

. Điểm 
[image: image437.wmf]E

thuộc cạnh
[image: image438.wmf]AB

, điểm 
[image: image439.wmf]F

thuộc cạnh 
[image: image440.wmf]AD

 sao cho
[image: image441.wmf]AEAF
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. Gọi 
[image: image442.wmf]H

 là chân đường vuông góc kẻ từ 
[image: image443.wmf]A

 đến 
[image: image444.wmf]BF
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 a) Chứng minh rằng các tam giác 
[image: image445.wmf]AHE

và 
[image: image446.wmf]BHC

đồng dạng.

 b) Tính [image: image448.png]CHE



.

Hướng Dẫn:

a) [image: image449.wmf]AHF

D

 và [image: image450.wmf]BHA

D

 đồng dạng (g.g) nên [image: image451.wmf]AF
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do đó [image: image452.wmf]E
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BHBC
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. Còn [image: image453.wmf]·
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 (góc nhọn có cạnh tương ứng vuông góc). Vậy [image: image454.wmf]E

HA

D

 và [image: image455.wmf]HBC

D

 đồng dạng (c.g.c) .

b) Từ câu a suy ra [image: image456.wmf]·
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Bài 25: Cho tam giác 
[image: image457.wmf]ABC

vuông ở
[image: image458.wmf]A

, đường phân giác 
[image: image459.wmf]BD

cắt đường cao 
[image: image460.wmf]AH
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[image: image461.wmf]E

. Chứng minh rằng
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Hướng Dẫn:
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Theo tính chất đường phân giác của 

[image: image464.wmf]ABH
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 và [image: image465.wmf]ABC

D

, ta có: 
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Nhưng [image: image469.wmf]AHB
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 và [image: image470.wmf]CAB
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 đồng dạng (g.g)
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Bài 26: Gọi 
[image: image472.wmf]AC

là đường chéo lớn của hình bình hành
[image: image473.wmf]ABCD

, 
[image: image474.wmf]E

và 
[image: image475.wmf]F

theo thứ tự là hình chiếu của 
[image: image476.wmf]C

trên 
[image: image477.wmf]AB

và 
[image: image478.wmf]AD

.

a) Gọi 
[image: image479.wmf]H

là hình chiếu của 
[image: image480.wmf]D

 trên
[image: image481.wmf]AC

. Chứng minh rằng 
[image: image482.wmf]...
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b) Chứng minh rằng 
[image: image483.wmf]..
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Hướng Dẫn:
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a) Do AC là đường chéo nên [image: image486.wmf]·
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, 

do đó [image: image487.wmf]E

 và [image: image488.wmf]F

nằm ngoài các cạnh AB, AD. Ta có [image: image489.wmf]AF

C

D

 và [image: image490.wmf]D

AH

D

 đồng dạng(g.g) [image: image491.wmf]AF
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     (1)

b) Vẽ [image: image492.wmf]BKAC

^

 và chứng minh tương tự ta được [image: image493.wmf].E..
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         (2)

Từ (1) và (2) suy ra: [image: image494.wmf]2
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                                (vì [image: image495.wmf]AHAKACdoAKCH
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Bài 27: Cho hai tam giác ABC cân tại A và 
[image: image496.wmf]A'B'C'

 cân tại 
[image: image497.wmf]A'

. Cho biết tỉ số hai đường cao BH và 
[image: image498.wmf]B'H'

 bằng tỉ số hai cạnh tương ứng AC và 
[image: image499.wmf]A'C',

 chứng minh hai tam giác trên đồng dạng.

Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com

https://www.vnteach.com

Một sản phẩm của cộng đồng facebook Thư Viện VnTeach.Com

https://www.facebook.com/groups/vnteach/

https://www.facebook.com/groups/thuvienvnteach/[image: image500.png]
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